# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 91 期(总第 1094 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年5月15日

## 目录

特朗普提议对进口汽车征收 20%关税	1
特朗普政府称将尽快帮助中兴恢复业务	1
欧亚经济联盟拟与中国签署经贸合作协议	2
中企拟百亿美元收购欧洲电力企业股权	3
巴西智利将开启自贸谈判,加强多项经贸合作	4
美 ITC 发布对涉华隔热饮料容器的 337 部分终裁	5
泰国邀中企共拓东盟物流市场	6
缅甸扩大开放。允许外资经营批发和零售业务	6



#### 特朗普提议对进口汽车征收 20%关税

日前在与全球大型汽车制造商的产业讨论会上,美国总统特朗普提议对进口汽车征收 20%关税,还提议在进口时附加比国内汽车更加严格的排放标准。此前,特朗普政府已经在考虑对汽车行业相关政策做出改变,可能会推出新的排放标准,还有可能对北美自由贸易协定(NAFTA)中的汽车贸易相关条款进行修订。目前,WTO协议中规定,除了与美国有自由贸易协定的国家之外,美国进口汽车关税仅为 2.5%,卡车进口关税为 25%。在不违反 WTO 规则的情况下,美国可能很难将特朗普表达过想要对欧洲进口汽车征收关税的意图。在美国推出钢铝关税政策之后,特朗普表示,如果欧盟采取报复措施,那么美国将考虑对来自欧洲的进口汽车征收关税。

(华尔街日报/5月14日)



## 特朗普政府称将尽快帮助中兴恢复业务

北京时间 13 日晚,特朗普在社交媒体宣布他和 习主席正携手合作,为中国的通信巨头中兴通讯提 供一条快速重返经营正轨的道路。同时他还表示, 中兴受制裁使得太多的工作岗位在中国流失,对此 他已经指示美国商务部尽快完成手续。这距离美国商务部宣布制裁中兴,刚好过去 28 天。而就在 5 天前,中兴通讯还发布公告称,公司主要经营活动已无法进行。特朗普突然宣布对中兴通讯"解禁",在美国主流财经媒体和网友中间引起了强烈反响。据相关人士称,美国总统亲自布置行政部门的工作,这在以往十分罕见,也体现了特朗普对于中兴通讯这一个案的高度重视。(路透社/5 月 14 日)



### 欧亚经济联盟拟与中国签署经贸合作协议

俄总统助理尤里·乌沙科夫目前表示,欧亚经济联盟计划于5月17日在阿斯塔纳与中国签署经济贸易合作协议,届时还将与伊朗签署建立自贸区的临时协议。乌指出,欧亚经济联盟5个成员国(俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、亚美尼亚、吉尔吉斯坦)同意签署上述2份文件,各方副总理级代表将代表本国签署协议。2016年6月25日,中国商务部与欧亚经济委员正式启动经贸合作协议谈判。 协议经历五轮谈判、三次工作组会和两次部长级磋商,范围涵盖了海关程序与贸易便利化、知识产权、部门合作和政府采购等10个章节,包含了电子商务和竞争等新议题。2017年10月1日,中国商务部部

长钟山在杭州与欧亚经济委员会贸易委员尼基申娜举行会谈,并共同签署《关于实质性结束中国与欧亚经济联盟经贸合作协议谈判的联合声明》。(中国商务部网/5月14日)



#### 中企拟百亿美元收购欧洲电力企业股权

中国长江三峡集团(下称三峡集团)近日提出 以 90.7 亿欧元(约合 108.3 亿美元), 收购葡萄牙 最大企业葡萄牙电力公司(ELI: EDP, 下称 EDP 公 司)剩余股份,三峡集团目前持有 EDP 公司 23.27% 股份,为单一最大股东。一旦收购达成,三峡集团 将拥有 EDP 所有股份。据介绍, EDP 是一家拥有发电 机、供应商和分销商的电力公司, 在葡萄牙承担着 该国发电机和配电装置的主要生产和销售工作。同 时,其在巴西、西班牙和美国也拥有业务。由于 EDP 在美国的风能和太阳能业务也在不断增长,因此这 笔交易势必会引来葡萄牙和美国的审查。 对于葡萄 牙政府的审查、报道称、葡萄牙总理安东尼奥·科 斯塔表示,葡萄牙政府对此次竞标没有异议。不过, 欧盟和美国方面可能就没那么容易。据相关分析, 三峡集团的请求将成为一块试金石 - - 看看欧盟是 否已经做好准备把其重要成员国的基础设施转交中

国控制。同时,由于这笔交易将需要获得美国外国 投资委员会(Cfius)的批准,这也将成为在特朗普 政府与中国之间的贸易关系紧张之际,美国对中国 并购交易态度的一次考验。(路透社/5月14日)

\*

#### 巴西智利将开启自贸谈判。加强多项经贸合作

在智利总统皮涅拉日前访问巴西期间,巴西总 统米歇尔特梅尔 (Michel Temer) 指出, 巴西是智 利在南美的主要贸易伙伴, 同时, 智利是巴西在南 美的第二大合作伙伴。他宣布接受"皮涅拉总统关 于开启自由贸易协定谈判的提议",对 1996年 10 月1日生效的经济互补协议 ACE 35 进行升级。此外, 双方签署了有关公共采购和金融服务投资的新协 议,并同意在能源一体化以及生物海洋路线方面开 展合作。智利一直积极促进自由贸易发展,是拉美 贸易和外来投资的良好平台和目的地。除已签订和 升级的双边协议之外,智利还与多个国际组织建立 联系,如欧盟(EU)、南方共同市场(Mercosur)、 欧洲自由贸易联盟(EFTA)等。不仅如此,智利在 2011年与哥伦比亚、墨西哥和秘鲁共同发起成立太 平洋联盟(Pacific Alliance),进一步推动区域 一体化发展, 加大成员国间货物、服务、资金和人



## 美 ITC 发布对涉华隔热饮料容器的 337 部分终裁

11日,美国国际贸易委员会(ITC)发布公告称, 对涉华隔热饮料容器(案件号 337-TA-1084)作出 337 调查部分终裁:对本案行政法官于 2018 年 4 月 17 日作出的初裁 (Order No. 19、20、21) 不予复 审,即基于双方协议和解终止对美国企业 ContextLogic, Inc. d/b/a/ Wish 和 美 国 Bonanza. com, Inc. 的调查, 基于申请方申请撤回部 分终止对香港地区 Alibaba (China) Technology Co., Ltd., of Hong Kong、香港地区 Alibaba Group Holding Limited, of Hong Kong、香港地区 Alibaba.com Hong Kong Limited, of Hong Kong. 香港地区 Alibaba.com Singapore E-Commerce Private Limited, of Hong Kong 关于美国设计专利 号为 D752, 397、D780, 533、D781, 146 和 D784, 775 的调查。2018年3月26日,美国国际贸易委员会 (ITC)发布公告称,对本案行政法官于 2018 年 3 月 8 日作出的初裁 (Order No. 11) 不予复审,即 基于双方协议和解,终止对中国企业 Dunhuang Group ("DHgate") of Beijing, China 的调查。

#### (中国贸易救济信息网/5月14日)



### 泰国邀中企共拓东盟物流市场

泰王国驻昆明总领事馆商务处商务领事娜姹暾 日前在泰国国际物流展新闻发布会表示, 泰国地处 东盟地区核心地带,物流运营发展潜力巨大。中国 是泰国第一大贸易伙伴,并拥有强大的物流网络。 两国合作前景广阔,应携手促进区域间物流业发展。 泰国欢迎中国企业积极参与。统计数据显示, 2017 年中国与泰国双边货物进出口额为 741.4 亿美元, 增长 12.6%。其中,泰国对中国出口 294.1 亿美元, 进口 447.3 亿美元。据泰国物流联合会副主席 THONGTANGSRITRAKUL 透露, 当前, 泰国正致力于发 展综合电子物流以满足数字经济的需求。这对于物 流服务商而言,是一个巨大的商机。同时,东部特 别经济走廊的建设, 也将推动中小企业的发展, 并 惠及泰国和中国物流运营商之间的合作。(中国服 务贸易指南网/5月14日)



### 缅甸扩大开放,允许外资经营批发和零售业务

缅甸商务部目前发布 2018 第 25 号《关于允许 外资独资企业、缅外合资企业在缅从事批发和零售 业务的公告》。内容如下:缅甸商务部依据进出口贸易法第13条之规定,特发布此公告。一、为了提升批发和零售商间的公平竞争力,降低消费者的选择机会,提升销售行业的商品质量和服务质量,进一步扩大国内商品市场,促进中小企业发展。自公告公布之日起,允许外资独资公司、缅外合资公司在缅甸从事批发和零售业务。二、所有在缅甸从事批发和零售业务的本国公司、外资独资公司、缅外合资公司必须按照公告附件《实施细则》要求执行。三、根据实际情况,将调整和修改相关规定。(驻曼德勒总领馆经商处/5月14日)